

**О КОНЦЕПТУАЛЬНЫХ АСПЕКТАХ КУРСА
СПЕЦИАЛИЗАЦИИ «ИСТОРИЯ ЗАРОЖДЕНИЯ
И РАЗВИТИЯ ГОСУДАРСТВЕННОСТИ
НА БЕЛОРУССКИХ ЗЕМЛЯХ» (IX – XVIII вв.)**

В условиях университетской системы обучения важное место занимают курсы специализации, в том числе и в области отечественной истории. Данный курс рекомендован кафедрой истории и культуры Беларуси Могилевского университета студентам истфака научной специальности. При разработке программы курса нами учитывались прежде всего познавательные задачи, связанные с необходимостью расширения и углубления знаний студентов по всем основным аспектам политической истории Беларуси, имея ввиду и воспитательные цели.

Основные концептуальные положения курса сводятся к следующему:

Государство – это не только географический объект, имеющий свои координаты и границы, но и основной институт политической системы общества, который является носителем власти и создается для управления страной.

Государственность на белорусских землях возникла в раннем средневековье и имела глубокие исторические корни. Она складывалась и формировалась в тесной связи с политическими и социально-экономическими процессами, развивавшимися на всех восточнославянских землях, и в своей эволюции прошла несколько стадий. Прежде всего можно говорить о первоначальной стадии, связанной с разложением родоплеменного строя,

когда закладывались основы государственности и появились образования, названные в летописях как «княженья». По мнению многих историков, эта стадия охватывала VI – IX вв. В IX в. восточные славяне, в т.ч. и закрепившиеся на белорусских землях, преодолели рубеж, отделявший их от древности и вступили в новую стадию развития. На этой стадии формировались более зрелые и более сложные государственно-политические образования, которыми стали Полоцкое, Туровское и некоторые другие княжества. Даже оказавшись в составе Древнерусского государства, они не потеряли самостоятельности и активно отстаивали свои интересы. Эта стадия развития государственности приходится на X–XI вв. Третья стадия отражала возросшую роль местных политических центров на белорусских землях и была связана с удельным периодом, т.е. с распадом Древнерусского государства. Теперь государственность развивалась на региональном уровне. Надо отметить, что зарождение и развитие государственности на белорусских землях сопровождалось формированием и определенной структуры органов власти и управления, других элементов политико-правовой системы.

В истории государственности, развивавшейся на белорусских землях, важное место занимает период, связанный с Великим княжеством Литовским (ВКЛ). Исследования, проведенные в последние годы, показывают, что белорусские земли стояли уже у истоков ВКЛ и стали основной частью его территории, во многом определив как государственное устройство ВКЛ, так и его политический строй и административно-правовую систему. Во всяком случае с образованием ВКЛ резкого разрыва в развитии государственности, сложившейся на белорусских землях в предшествующий период, не произошло. Эта государственность не только сохранила свои основные черты, но и обогащалась в общем политическом организме Великого княжества Литовского¹. Продолжала совершенствоваться и структура органов власти и управления, законодательство, открывая возможность участвовать в решении как общегосударственных, так и местных дел представителям всех земель ВКЛ.

В значительной мере ВКЛ удалось сохранить черты своей государственности и после образования Речи Посполитой, которое произошло на основе Люблинской унии 1569 г. Вместе с тем объединение ВКЛ с Польским Королевством имело и негативные последствия, усложнило государственно-политические процессы на белорусских землях. В период существования Речи Посполитой они уже во многом развивались не в рус-

¹ Следует отметить, что белорусский историк Н. Ермолович стремился доказать, что ВКЛ вообще являлось белорусским национальным государством. Последняя его работа так и называлась: «Беларуская дзяржава Вялікае Княства Літоўскае» (Мн., 2000). Однако такая оценка ВКЛ не закрепились в исторической науке

ле традиций и достижений, которые определились ранее, а под польским воздействием. Но эти традиции и достижения не исчезли на белорусских землях, их сохранению и обогащению способствовало ВКЛ, активно отстаивавшее свои интересы, хотя не исключалось его превращение в одну из провинций Польши, ее «кресы всходняя»².

Исторический опыт, накопленный в сфере государственности на белорусских землях, продолжал обогащаться и в период нахождения их в составе России, куда они были включены после разделов Речи Посполитой. Этому способствовало и образование БССР. Однако самостоятельным, суверенным государством, признанным мировым сообществом, стала лишь современная Республика Беларусь, провозглашенная в 1991 г. Таким образом, можно говорить об определенной преемственности в историческом процессе, отражавшем зарождение и развитие государственности на белорусских землях, что зафиксировано и в ныне действующей Конституции Республики Беларусь.